

NEM SIKERÜLT MEGGYŐZNI AUSZTRIÁT, HOLLANDIA IS AZ OSZTRÁKOKKAL EGYÜTT SZAVAZOTT

## Újabb román Schengen-kudarc

Ezúttal sem sikerült bekerülnie Romániának a schengeni övezetbe: az EU Bel- és Igazságügyi Tanácsának csütörtöki brüsszeli ülésén az uniós belügyminiszterek Ausztria és Hollandia vétója miatt elutasították a román és a bolgár csatlakozást.

» BALOGH LEVENTE

Újabb kudarcot kényszerül elkönyvelni Románia a schengeni csatlakozás terén: az Európai Unió Bel- és Igazságügyi Tanácsának csütörtöki ülésén az EU belügyminiszterei Ausztria vétója miatt nem szavazták meg Románia és Bulgária felvételét a belső határellenőrzés nélküli uniós övezetbe. Ausztriához Hollandia is csatlakozott – Hágának ugyan nem Romániával volt gondja, hanem Bulgáriával, de mivel a két országról „csomagban” szavaztak, a holland vétó Romániát is érintette. Mint ismert, a döntéseket csakis egyhangú szavazattal lehet meghozni, vagyis már egyetlen ellenszavazat is elegendő egy javaslat elvetéséhez. Ugyanakkor a harmadik tagjelölt ország, Horvátország gond nélkül megkapta valamennyi tagállam szavazatát, így januártól csatlakozhat a schengeni övezetbe. Pedig Romániának befolyásos pártfogója is akadt: a tárgyalások egyre feszültebbé váltak, a kiszivárgott hírek szerint ugyanis Németország és Luxemburg bejelentette, ha Ausztria ragaszkodik Románia és Bulgária csatlakozásának megakadályozásához, akkor ők a horvát csatlakozást blokkolják. Ennek nyomán a német belügyminiszter kétoldalú találkozón egyeztetett osztrák kollégájával, amely azonban végül eredménytelen volt. Kiszivárgott hírek szerint az is felmerült, hogy Románia jövőre, két lépcsőben – márciusban a reptéri, októberben pedig a szárazföldi határellenőrzés megszűnésével –, ám végül erről nem szavaztak. A voksolás után Ylva Johansson, az EU belügyi biztos a csalódottságának adott hangot. A horvátokat üdvözölte, Románia és Bulgária polgárainak pedig azt üzent: megérdemlik a teljes jogú tagságot. Közölte, a jövőben prioritásként kezeli a két ország csatlakozását, és úgy vélekedett: az EU nem tudott egységes lenni, ez pedig gyengévé teszi.

### Megingathatatlan osztrákok

Mint ismert, miután Hollandia és Svédország végül beleegyezett Románia schengeni csatlakozásába, Ausztria jelezte: az illegális migráció miatt ellenzi a két ország felvételét. Ebbéli álláspontjához való ragaszkodásában pedig megingathatatlan maradt. Gerhard Karner osztrák belügyminiszter nem sokkal a találkozó kezdete előtt, csütörtökön délelőtt ismét határozottan kijelentette: nem fogja megszavazni Románia és Bulgária csatlakozását. Indoklasként a korábban is említett érvet hozta fel, amely szerint Ausztriában csak idén 75 000 olyan illegális migráns nyújtott be menedékkérelmet, aki korábban már EU-tagállamokon keresztül haladt át, de ott nem regisztrálták, holott ez kötelező lett volna. A miniszter szerint ez azt jelzi, hogy a schengeni rendszer sok szempontból nem működik, márpedig ami nem működőképes, azt hiba lenne bővíteni, előbb meg kell reformálni.

Az elutasítást előrevetítette Karl Nehammer osztrák kancellár szerdán este,

Manfred Weberrel, az Európai Néppárt elnökével tartott bécsi sajtótájékoztatója is, amelyen megismételte korábbi kifogásait, és első ízben jelezte: az osztrák belügyi tárca legközelebb jövő tavasszal tartja esedékesnek, hogy visszatérjenek a schengeni térség bővítésének témájára. Az Európai Néppárt zárt ajtó mögötti ülésén szerdán este a kiszivárgott hírek szerint azt mondta: Románia schengeni csatlakozására márciusban kerülhet sor, míg a Bulgáriára októberben. Nehammer egyébként a tanácskozáson arra is panaszkodott, hogy az osztrák cégekre hatalmas nyomást gyakorolnak Romániában. Sajtóértesülések szerint Ausztria a schengeni csatlakozás támogatása fejében azt követeli, hogy az EU fogadjon el egy, az illegális bevándorlással kapcsolatos intézkedéscsomagot. Ezek egyike, hogy a tagállamok vezesse be a menedékkérelmek elbírálásával kapcsolatos gyorsabb eljárásokat, teremtsék meg a jogi feltételeket a kérelmek gyors elutasítására, illetve arra, hogy a súlyos bűncselekmények elkövetőitől visszavonható legyen a menedékkérel.



Ajtót mutatott. Gerhard Karner osztrák belügyminiszter (jobbra) hajthatatlan maradt

### Román próbálkozások

A román kormány az utolsó órákban is igyekezett mindent megtenni annak érdekében, hogy álláspontja megváltoztatására bírja az osztrák kormányt: sajtóértesülések szerint Nicolae Ciucă miniszterelnök felhívta Karl Nehammert, és ismét arra kérte, támogassa Románia schengeni csatlakozását. Érvként ismét felhozta, hogy az ország az EU összes intézménye szerint teljesíti a csatlakozás feltételeit, és Ausztrián kívül az összes tagállam a felvétele mellett áll. Azt is jelezte: Románia mindenképpen szavazást akart a csütörtöki ülésen. Nehammerrel Bécsben a román néppárti EP-képviselők is egyeztettek, erről Eugen Tomac, a Népi Mozgalom Párt EP-honatyója annyit közölt: a megbeszélés feszült hangnemben zajlott, az osztrák kancellár pedig nem volt hajlandó elfogadni az észérveket.

### Csalódást okozott Bukarestben a voksolás eredménye

Bukarestben érthető módon lelembosztta az illetékeseket a szavazás eredménye. Klaus Iohannis államfő szerint a döntés mélységesen igazságtalan az országgal és polgáraival szemben, Románia kedvező elbírálást érdemelt volna. Szerinte Ausztria

„sajnálatos és indokolatlan” magatartása veszélybe sodorhatja az európai egységet és összetartást, amely pedig szükséges a jelenlegi geopolitikai kontextusban. Leszögezte: a schengeni csatlakozás továbbra is stratégiai cél marad. Nicolae Ciucă miniszterelnök mélységes csalódottságának adott hangot, és indokolatlannak nevezte Ausztria ellenkezését. A kormányfő szerint az osztrák kormány olyan adatokra alapozta érveit, amelyekről Románia bebizonyította, hogy helytelenek. Kifejtette, konkrét javaslatokkal álltak elő, és együttműködtek az Európai Bizottsággal, ennek nyomán értetlenségét fejezte ki a rugalmatlan osztrák álláspont miatt. Ciucă, aki meg nem érdemeltnek nevezte az elutasítást, beszédében leszögezte: Románia továbbra is a schengeni csatlakozásra törekszik, amit stratégiai célkitűzés sz ország számára. Lucian Bode belügyminiszter igazságtalannak nevezte a döntést, leszögezte, elfogadhatatlan, hogy menet közben változtassák meg a szabályokat, egyúttal kijelentette: Románia nem tehető felelőssé Ausztria belső problémáiért. Hozzátette: a

### » RÖVIDEN

#### Peszkov: ne buzdítsák Ukrajnát támadásra

Nem járul hozzá a konfliktus megoldásához az Ukrajnát orosz területek elleni támadásra buzdító német kijelentés – jelentette ki Dmitrij Peszkov, a Kreml szóvivője csütörtökön újságíróknak. Peszkov Steffen Hebestreit német kormányzóvivőnek arra a kijelentésére reagált, amely törvényesnek minősítette az orosz repülőterek elleni ukrán drón-támadásokat. Peszkov szerint az ilyen nyilatkozatok „természetesen ösztönzik” az újabb hasonló akciókat. „Valójában meghosszabbítják ezt az egész nehéz időszakot, és nem segítik elő a probléma megoldását” – fogalmazott a szóvivő. Az ukrán hadsereg a héten Szaratov, Rjazany és Kurszk megyei repülőterek ellen intézett dróntámadást, felgyújtva egy olajtárolót, megrongálva két hadászati bombázót, valamint megölve három orosz katonát, és megsebesítve további négyet. Az orosz elnöki szóvivő szerint továbbra is fennáll a Szevasztopol elleni ukrán támadások veszélye, de intézkedések történtek a megelőzésükre. Mint mondta, az ukrajnai konfliktus akár „holnap véget érhet”, ha Kijevben meglenne ehhez a politikai akarat. Megismételte, hogy a háború orosz célkitűzései változatlanok maradtak, beleértve Ukrajna „náciitanítását” és demilitarizálását is. Egyébként Vlagyimir Putyin orosz elnök egy fórumon arról beszélt, hogy a „különleges hadművelet” hosszú folyamattá válhat, de már eddig is hozott „jelentős eredményeket” Oroszország számára. Ezek között nevezte meg, hogy „új területek jelentek meg”, és az Azovi-tenger orosz „beltengerré” vált. A legfontosabbnak az ezeken a területeken élő több millió embert nevezte, akik, „amint azt a népszavazás eredménye megmutatta, Oroszországon belül akarnak lenni”.

#### Újabb szankciók Moszkva ellen

Ursula von der Leyen, az uniós bizottság elnöke szerdán bejelentette: mivel háborújával Oroszország továbbra is halált és pusztítást okoz Ukrajnában, az Európai Bizottság egy újabb szankciós csomaggal fokozni kívánja a nyomást Moszkvára. Az újabb uniós szankciók – amelyek immár a kilencedik csomagot alkotják – legalább kétszáz személyre és szervezetre terjednek majd ki, közöttük az orosz fegyveres erők, valamint egyes tisztjeire. A brüsszeli testület újabb exportellenőrzéseket és korlátozásokat is bevezetne, különösen a kettős felhasználású, azaz a polgári mellett a katonai célokra is használható termékekre. Az intézkedés vegyi anyagokat, idegméregket, elektronikai és informatikai eszközök alkatrészeit érinti.

#### Iohannis: az alkotmány az intolerancia és a diszkrimináció elleni fegyver

Az alkotmány „a legfontosabb fegyverünk a totalitarizmus, az intolerancia, a diszkrimináció és a populizmus minden formája ellen” – jelentette ki Klaus Iohannis államelnök csütörtökön, Románia alkotmányának napján megfogalmazott üzenetében. „Az 1991-ben elfogadott alaptörvény formalizálta a nyugati típusú demokratikus rendszerre való átmenetet a közel 50 éves szocialista-kommunista uralom után. Emiatt az alkotmány elfogadása a nemzeti demokrácia újjászületését, a politikai hatalom határainak meghatározását, valamint a polgárok jogainak és szabadságjogainak rögzítését jelentette” – fogalmazott Iohannis.